

媒体评地方部门 统计造假: 吹牛不是一般厉害

统计造假离不开“数字出官”的潜规则，也与统计造假问责乏力直接相关。

国家统计局14日在其官方网站曝光广东省中山市横栏镇在工业企业统计上弄虚作假。经核查当地71家工业企业发现，经科局编报2012年年报工业总产值85.1亿元，初步核实为22.2亿元，虚报62.9亿元。

这数据拦腰砍一半，还能继续再腰斩一截，可见当地数据造假、吹牛不是一般的厉害。

国家统计局通报之后，横栏镇表示要坚决整改。显然，对于统计数据造假，还需要依法启动处分、问责机制。

广东中山横栏镇的弄虚作假非常要命。近年来，国家统计局启动了工业企业的联网直报系统，希望借此掌握各地经济运行的一手材料和数据。此举有望摆脱地方统计数据失真问题的困扰，但若联网直报数据作假，必然会影响统计部门乃至中央对真实中国经济状况的判断，为害甚大。

统计数据失真可以说是一个顽疾。这离不开“数字出官”的潜规则，当然，也与统计造假问责乏力直接相关。其一方面是地方对统计造假问责执行不力，一方面则是统计造假问责法规本身偏软。

从去年3月开始，国家统计局就掀起一阵“统计打假”风暴，连续通报重庆永川区、山西河津市、甘肃玉门市、福建建瓯市等四个地方公然干扰企业直报数据的事件。但是，相关的统计造假问责，则似乎雷声大雨点小。当时，山西河津市统计局长应声落马，被免除局长职务。

此后，其他地方的问责就鲜有耳闻了。河津市统计局长因为造假落马，一个直接原因或许就是，联网直报的统计数据造假问题触及了国家统计部门的底线。至于地方上的统计数据造假，这些年来，也很少听说过什么问责。

打击统计造假，除公布典型案例和问责之外，有关方面也应该改变有关问责法规太过“温柔”的问题。

关于统计造假问责，有《统计法》、《公务员处分条例》等法规，2009年还专门出台了《统计违法违纪行为处分规定》。根据这些法规，对于统计数据造假相关责任人员的问责，可以给予警告、记过或者记大过处分；情节较重的，给予降级或者撤职处分；情节严重的，给予开除处分。

统计造假面对的最高处罚也就是行政处分，而且，连开除处分都很少见到。这样的违法成本实在太低，因而，也就难以形成有效的制约。

如果考虑到，保证统计数据的真实是统计部门的法定职责，那么，统计数据弄虚作假，就和其他行政部门的弄虚作假不一样。统计造假性质严重的，是否涉嫌渎职犯罪，是否应由检察机关介入？这些问题均值得考虑。

提高对数目字的管理，必须要提高执法力度，让统计数据背后的法律责任，更加清晰地呈现在社会公众面前。

(摘自《新京报》文/于德清)

转基因大豆在我国准吃不准种： 批准进口达11种

据新华社报道，根据国家农业转基因生物安全委员会评审结果，农业部日前批准发放了三种转基因大豆可用作加工原料的进口安全证书。

据农业部发布的《进口用作加工原料的农业转基因生物审批情况》，2004年以来我国曾批准进口8种转基因大豆用作加工原料，其中尚在有效期内的有3种。

至此，算上此前批准通过的，我国批准进口的转基因大豆品种已达11种。

“农业部的动作一方面说明国家在这一方面的态度放宽；同时，这对我国家本就疲软的大豆种植产业来说更是雪上加霜。”卓创资讯大豆行业分析师张兰兰对记者表示。

张兰兰称，近年来国内非转基因大豆种植一直遭受着双重打压。一方面，相比国外进口的转基因大豆，国内非转基因大豆不仅价格高，制油率还低，没有竞争优势；另一方面，相比起种玉米、水稻等作物，大豆的种植收益非常小，并且费钱、费力、费时，加上国外转基因大豆的大批涌入，我国大豆种植几无竞争优势可言。

资料显示，作为全球最大的大豆进口

国，我国每年从阿根廷和巴西进口大量的大豆；另一面，国内农户却在大规模弃种大豆，国内大豆种植面积呈逐年减少的趋势。从黑龙江省农委公布的数据来看，该省2009年大豆种植面积同比减少近4%，2010年同比减少近10%，2011年则同比减少约20%。

“农户不是因为进口的转基因大豆而弃种，正是因为国内满足不了市场需求了，才导致进口大豆增加。”中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅告诉记者，“国内非转基因大豆一亩地的产量只有别人的一半，用的农药、花的时间却要比别人多很多。农户不愿意种大豆，另一个主要原因就是种大豆的收益远远比不上玉米等替代作物。”

朱毅告诉记者，尽管转基因大豆的种植收益更高，并且国家也允许使用转基因大豆作为原料，但却没有放开转基因大豆种植，简单来说，就是“只准吃，不准种”。

此外，亦有业内人士告诉记者，国内目前也还没有自主研发的转基因大豆种子，因为国家没有批准种植。

“你不能‘只准吃不准种’。我们已经承



认它(转基因大豆)安全了才准许进入，而且已经吃了这么多年。”朱毅认为。

一位不愿意透露姓名的业内人士分析称，我国禁止转基因大豆种植主要是出于两个方面的考虑：一是对于转基因的安全问题目前还没有确定的结论；二是转基因作物种植还涉及到物种生态环境的保护。

“和传统的作物一样，转基因作物也可以与作物或生长在它附近的植物杂交，这样以来，它在开花授粉的时候，可能会导致国产大豆逐渐不能适应生长环境。农业生产涉及到国家战略安全，国家在这一方面比较谨慎。”上述业内人士表示。

(摘自《第一财经日报》文/叶啸)

北京6000名超级房主 每人拥300套房引争议

近日，北京的资深风险投资人查立称，中国首都至少有6000名每人手握300套房的“超级房主”。这一披露引发了中国房地产专业人士和业主们的激烈辩论。

许多人怀疑数字的真实性，但也有人认为这是当今中国贫富分化的写照。查立近日在《不要误读移动互联网投资》一文中透露了上述令人震惊的发现，称“在中国任何房地产市场调研报告中都找不到。”

在北京至少有五六千个手里有300套房的房东，他写道，“当一名创业者告诉我这个数字时，我都不相信。”

查立接着引述与其有业务关系的一名房地产经纪人的话说，“现在只针对那些手里有300套以上房产的房东提供服务，一些更小的房东我们还没精力去服务。”查立表示：“据我们后来的调查，实际规模还超过这个数字。”

查立的发现似乎与《2012年胡润中国财富报告》的结论一致。胡润财富报告称，北京有17.9万名千万富豪，居中国各城市之首，是中国千万富豪最集中的城市。

报告称，这些富豪绝大多数从事制



造业和房地产，其具体身份不得而知。牢

骚满腹的中国网民称，他们相信其中不少是“腐败官员和国企老总”。有人评论

道：“少数人采用不当手段获得财富。房

地产泡沫加剧了贫富差距。”

(摘自《环球时报》)

湖南石门女县委副书记被免 其父为原常德人大主任

记者16日从湖南省有关部门获悉，湖南省常德市委已决定，免去刘琼石门县委副书记、常委、委员职务。

近日，常德市委成立联合调查组对网上反映的石门县委副书记刘琼的有关问题进行了调查。经查，刘琼，女，1979年1月

出生，1997年7月从常德财经学校(中专)毕业后分配到常德市汉寿县财政局下属站农税征管所工作；1997年9月至1999年7月在湖南财经学院成教大专班脱产学习，学习期间违规转正定级；2002年11月至2007年3月先后挂职担任常德市桃源

县浯溪河乡党委副书记、乡长、党委书记，挂职期间违规提拔任用；2009年11月挂职担任石门县委副书记，不符合有关文件规定。

对此，常德市委作出严肃处理，对其违

规任用予以纠正，免去刘琼的石门县委副书记、常委、委员职务，按科员安排工作；对相关责任人依纪依规进行严肃处理。记者还获悉，湖南省纪委已对常德市人大常委会原主任刘本之(刘琼父亲，已退休)在刘琼提拔任用过程中是否施加职务影响的有关情况进行调查。

(摘自《新华网》文/谭剑)

生二胎的社会抚养费：北京最贵

二婚4个女人，共有7个子女，1.6亿元的超生罚款……近期关于张艺谋的婚姻以及孩子，成了大众茶余饭后的谈资。《生命时报》联合搜狐健康、新浪健康以及清华大学媒介调查实验室，推出“你愿意生二胎吗”的读者调查。结果显示，73.46%的人表示愿意生二胎，23.30%的人不愿意生二胎，还有3.24%的人表示一胎都不想生。

要想超生二胎，首先面临的就是计生办的罚款。连日来，记者向国家卫生计生委阳光热线12356以及多个城市的卫生计生委相关部门电话咨询有关超生罚款问题。共同点是：对于社会抚养费(也就是罚款)的征收标准，是以当地城镇居民人均可支配收入作为基数参考的，并结合当事人的实际收入，确定征收数额。也就是说，收入越高，罚款越高。

不过，要注意的是，缴纳罚款的当事人是单个公民，而非家庭，即夫妻双方都应该缴纳罚款，如果征收基数是3倍的费用，那夫妻相加则是6倍。纵观北京上海等一线城市以及武汉、南昌、大同等二线城市的超生二胎罚款金额，从八万到几十万元不等。

北京：罚20万元~40万元

对违反规定生育二胎的夫妻，按照市统

计部门公布的城镇居民年人均可支配收入的3至10倍征收。2012年北京市城镇居民人均可支配收入为36469元，则北京2013年超生二胎罚款金额最低为20万元起。

在北京大兴清源路社区，基本上是按街道人均收入的3倍执行，交20万元的罚款就可以了。

但是在北京市如朝阳区等，据知情人士透露，没有40万元的社会抚养费，二胎可能生不了。

而且，若是女方的户口不在北京，那么孩子的户口也进不了京。不过，若是赶上人口普查时期，北京的罚款会有一定的减少。

家在海淀区的王先生告诉记者，他赶在第六次人口普查时(2010年)，超生第二个孩子，缴了19万元罚款。

上海：罚24万元

违法多生育一个子女的，按子女出生前

一年市统计局公布的全市城市居民家庭年

人均可支配收入的3倍征收。

2012年上海市城镇居民人均可支配收入为40188元，则上海市2013年超生二胎罚款约为24万元。

天津：最低罚12万元

对违反规定生育第二个子女的，按照规

定基数的2倍以上5倍以下，计征社会抚养

费。2012年天津市城镇居民人均可支配收

入为29626元，在天津南开区2013年超生

二胎，罚款最低要12万元，最高近30万元。

合肥：罚25万元

2012年，安徽省加大了处罚力度，由3

倍或4倍的基数提升到5倍。2012年合肥市居民人均可支配收入为25434元，则合肥市2013年超生二胎，罚款约为25万元。

武汉：罚16万元

城镇居民超生1个孩子，按所在市区上

一年度城镇居民年人均可支配收入的3倍，

征收社会抚养费。2012年武汉市城市居民

人均可支配收入为27061元，则武汉市2013年超生二胎，罚款约为16万元。

南昌：罚16万元

违法生育第二胎的，按计征基数的3.5

倍征收。2012年南昌城镇人均可支配收入

23602元，在南昌西湖区2013年超生二胎，

罚款约为16万元。若是在南昌县或乡下，缴

1万元甚至更少的罚款也能搞定。

大同：罚8万元

超生第二个子女的，按夫妻双方上年

总收入的20%，合计征收7年的社会抚养

费，其总额不得低于5000元。2012年，一

个人在大同的年收入大概在3万元左右，

则大同2013年超生二胎，罚款约为8万元

左右。

(摘自《投资与理财》文/吴辉)

我国耕地重金属污染 镉、砷污染比例最大

中国环境监测总站资料显示，我国重金属污染中最严重的是镉污染、汞污染、铅污染和砷污染。中科院陈同斌研究员指出，耕地重金属污染中镉污染和砷污染的比例最大，分别占受污染耕地的约40%。

砷污染中科院地理科学与资源研究所环境修复研究中心近年来多篇学术论文称，广东连南、广西南丹、湖南常宁、常德、郴州等地存在大量砷渣废弃，导致矿区周围农作物含砷量超过国家标准几百倍。

镉污染中国水稻研究所与农业部2010年的研究称，受到镉污染的耕地涉及11个省份25个地区。在湖南、江西等长江以南地带，这一问题更突出。南京农大潘根兴团队在全国多个县级以上市场随机采购样品，结果表明10%左右的市售大米镉超标。

(摘自《南方都市报》)